Exercícios Propostos
1 – Uma usina termoelétrica, com uma chaminé de 175 m de altura, está instalada em uma região rural coberta por vegetação rasteira e de relevo de plano. Em um dia ensolarado de verão, a velocidade do vento medida à 10 metros de altura é de 2.15 m/s.

a) Determine a classe de estabilidade atmosférica desta região.

b) Calcule a velocidade do vento na altura de chaminé.

2 – A tabela abaixo apresenta dados medidos em uma região rural, em um dia de verão, quando a atmosfera apresentava condições quase neutras. 
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Pede-se:

a) Assumindo uma atmosfera neutra, determine o valor da velocidade de fricção e do coeficiente de rugosidade (através da equação 1) para a região, para o horário de 0700 hs. 

b) Determine o valor do número de Richardson para 160 cm de altura, para os 3 horários do dia.

c) Explique a razão da variação do valor de Ri com o horário do dia.

d) Calcule a velocidade de fricção (
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) e o fluxo de calor turbulento (
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), utilizando as expressões para atmosfera instável, estável e neutra, conforme o valor de Ri calculado no item (c).

e) Comente a diferença entre os valores de 
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 calculados no item (a) e os calculados no item (d).
Equação 1 ( 
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3 – Nos experimentos descritos baixo, foram medidas a velocidade do vento e o valor da temperatura potencial na atmosfera. Pede-se:
a) Calcule e faça o gráfico do valor de Ri em função da altura.

b) Determine o valor do comprimento de Monin-Obukhov.

c) Calcule a velocidade de fricção (
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) e o fluxo de calor turbulento (
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4 – Uma estação meteorológica, localizada em uma região rural com vegetação rasteira (altura aproximada de 5 cm) e relevo plano, efetuou medições para um dia de outono. Os valores medidos incluem velocidade em uma altura e temperatura em duas alturas. Determine a condição de estabilidade atmosférica, quando os dados medidos indicam:

Velocidade a 10 m de altura ( 2,55 m/s

Temperatura a 9 m de altura ( 28,52 oC

Temperatura a 11 m de altura ( 27,25 oC

5 – Uma estação meteorológica, localizada em uma região rural com vegetação rasteira (altura aproximada de 5 cm) e relevo plano, é capaz de medir dados de velocidade do e direção do vento em alta freqüência (20Hz). As medições são efetuadas a 10 m do solo. Com base nas medições da estação, que estão apresentadas na tabela abaixo, determine:

	Observação
	tempo

[s]
	u

[m/s]


	w

[m/s]


	(
[K]

	1
	1,0
	1,1
	0.5
	295

	2
	1,1
	2,1
	-0.5
	293

	3
	1,2
	2,0
	1.0
	295

	4
	1,3
	1,7
	0.8
	298

	5
	1,4
	1,3
	0.9
	292

	6
	1,5
	1,4
	-0.2
	294

	7
	1,6
	1,7
	-0.5
	292

	8
	1,7
	1,9
	0.0
	289

	9
	1,8
	1,8
	-0.9
	293

	10
	1,9
	1,9
	-0.1
	299


a) O fluxo de calor turbulento
b) Comprimento de Monin-Obukhov

c) O número de Richardson
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